

2000余名责任人为锡城守绿增绿 如何让“林长制”变“林长治”？

新身份： 巡林、防火、增绿 一样不落

沿着洛玉路走进惠山区洛社镇万马村，眼前一片生机盎然，干净的村道两旁绿树成林，一进村即可闻到一股田园乡村的气息，不由得让人想深呼吸两口。

“这批树木是去年刚种植的，才一年，长势喜人！”赵志城既是万马村党总支书记，也是一名基层村级“林长”。跟随他的步伐，记者来到鹅子岸郊野公园，赵志城望着一棵棵树木开心地介绍，万马村紧依京杭运河，近年来生态环境越来越好，去年万马村荣获“江苏省生态文明村”的荣誉称号，其背后与该村持续开展生态创建工作密不可分。

自从有了“林长”这个新身份，赵志城常常到村里茂密的树林里走一走、转一转，原先繁杂工作中的困惑在这里找到了新的思路。“‘林长’可不是徒有其名，要管的事情都是很实在的。”赵志城表示，眼下又到了春季，提到森林防火，心又到了嗓子眼。自从当上“林长”后，每到春秋季节他最担心的便是火灾。经村里商议后，一支由13人组成、设施配备齐全的村级消防站上岗了，防火队护林、防火、保洁三不误。尽管维护消防站正常运转每年要支出一笔费用，但他心里踏实多了。

树林病虫害防治、防火、增绿……这些都在赵志城每年的巡查清单中。“以前不少村民认为，树木可以伐了卖掉或者用来点火烧饭，现在大伙儿认识到：郁郁葱葱成片树木才是真正的‘金山银山’。”赵志城说，每年的植树节前后和6月世界环境日，他都会组织人员散发传单、上门宣讲，让保护林木的观念逐渐深入人心。

又是一年春光好，植树造林正当时。昨天是一年一度的植树节，也是无锡全面推行“林长制”后的首个植树节。去年年底，全市20个部门大联动，2094名“林长”上岗，让森林资源保护从林业部门唱“独角戏”到多部门齐抓共管“大合唱”。时隔三个月，“林长”们做了哪些事？带来哪些新变化？未来还有哪些新举措为无锡山水守绿增绿？

新面貌： 昔日鱼塘 变身省级湿地公园

来到万马白荡，前来旅游踏青的游客络绎不绝。这里曾是一个约500多亩的水系，被承租户划成了大大小小50多个鱼塘。2016年万马白荡开始退渔、护岸、植树等环境综合治理，如今的万马白荡“又见清水绕城郭”，白鹭以及各种叫不上名字的鸟儿、小松鼠、野鸭子、野兔子也都回来了。有了林木和好生态的加持，白荡已被评为省级湿地公园，而依托万马白荡打造的尚田文旅小镇也成了“网红”打卡点。万马

村工作人员吕铭焯表示，“青山绿水的生态优势就是经济优势。”

在万马白荡湿地公园内，有一个新造的“大自然放映厅”生态文明教育基地。昨天，记者在现场看到，这个展厅不大却很精致，布满了和生态环境建设相关的众多元素，而房间内一旁的大透明窗口，视野极好，可以看到树木葱茏的白荡公园内全貌。“打造教育基地用意明显，就是让更多的人明白，林木是大自然不可割裂的一部分，时刻牢记护木护林，共建美丽生态家

园。”吕铭焯告诉记者，保护林木就是保护生态已成村民共识，越来越多的村民志愿者加入护木小分队。

持续的植树造林、细算生态账也让大伙儿尝到了发展“甜头”。如今，万马村域内有浩淼的大白荡与广阔的湿地，树木葱茏，流水潺潺，鸟儿随意翻飞，呈现一派“乡村氧吧”的迷人风韵。赵志城表示，近年来万马村依托特色田园乡村，打造乡村风光、激发乡村活力，乡村特色产业、乡村游做得风生水起，村民的“口袋”渐渐鼓了起来。

新目标： 今年计划完成 造林绿化11650亩

地处长三角，毗邻太湖的无锡拥有丰厚的森林资源“家底”。来自市自然资源和规划局的数据显示，全市林地面积超100万亩，省级以上公益林保有量53.95万亩，林木覆盖率27.8%，全市共有湿地10.75万公顷，占全市国土面积22.5%。2021年新增造林3151.65亩，超额完成省林业局下达的1500亩净增造林的任务；完成退化林修复、低效林改造、更新造林3400亩，封山育林4000亩。

“‘林长制’不是‘冠名

制’，而是‘责任田’。”市自然资源和规划局林业湿地管理处相关负责人介绍，为了更好地保护每一片森林，守护无锡的生态底色，无锡建立一套高效运行、科学监管的市、市(县)区、镇(街道)、村(社区)四级林长制体系建设，实行分区(片)负责、网格化管理，落实保护发展森林资源行为。

“今年将进一步挖掘绿化造林潜力，为锡城添新

绿”，市自然资源和规划局人士表示，今年计划完成造林绿化总面积11650亩，其中新增造林750亩，低效林改造5900亩，封山育林5000亩，沿江造林500亩；完成省级绿美村庄创建27个，森林抚育20000亩，大运河文化带造林绿化试点405亩。

按照目标，到2025年全市将完成造林绿化面积5万亩，抚育森林15万亩，森林覆盖率保持稳定，各类自然保护地及重要生态功能区得到全面保护。同时，森林火灾受害率控制在0.3%以下，主要林业有害生物成灾率控制在1.8%以下。

新技术： “5G+森林防火” 照看绿水青山

目前，市自然资源和规划局正在搭建“5G+森林防火”和“智慧林长”平台建设等技术应用，借助信息化实现森林资源“一张图”管理，助力“林长制”智慧升级。在智慧监管体系的加持下，今后滥伐盗伐、非法占用林地、森林火灾等都将“动态+实时”监控，大大提升林区事件处理效率。

市自然资源和规划局工作人员介绍，该平台可覆

盖市、市(县)区、镇(街道)、村(社区)四级管理体系，实现上下联动。一片林地由哪些属地监管，林地资源信息、巡护管理内容，突发灾情应急联动等都可由平台统一调度指挥。未来，巡护员工作轨迹都将被实时定位，森林日常巡护实现定点“打卡”，隐患信息将实时传输到信息平台。

打破信息壁垒，实现数据流通也是搭建“智慧林长”信息平台的重要目的。“区域林地内有哪些树种、林地属性、监管责任人等信

息，数据库里都能一目了然。”据介绍，通过林业资源AI即时监管、林业资源全息图和慧眼护林视频系统等技术手段，森林将布设摄像头和传感器，摸清林区“底数”，通过信息平台辅助决策。值得一提的是，智慧管林还将以“林长”责任区为单位，一个“林长”对应一个责任区、一个二维码，实现覆盖所有林区的“一林一码”，信息共享。(晚报记者黄振 蔡佳/文、摄)部分图片由市自然资源和规划局提供



大自然放映厅

大自然放映厅



鹅子岸郊野公园

